

河南省消防安全委员会办公室

河南省安全生产委员会办公室

文件

豫消安办〔2023〕43号

河南省消防安全委员会办公室

河南省安全生产委员会办公室

关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神 切实加强火灾防控工作的紧急通知

各省辖市、济源示范区、航空港区消防安全委员会、安全生产委员会，省消防安全委员会、省安全生产委员会各成员单位：

2023年11月16日7时许，山西省吕梁市永聚煤矿一办公楼发生火灾。截至目前，事故已造成26人死亡、38人受伤。习近平总书记立即作出重要指示，强调要深刻吸取火灾事故教训，

牢固树立安全发展理念，强化底线思维，深入排查重点行业领域风险隐患，压实各方责任，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。李强总理、张国清副总理等中央领导同志分别作出批示。省委、省政府主要领导对我省贯彻落实习近平总书记等中央领导同志的重要指示批示精神迅速作出安排部署、提出明确要求。为认真贯彻落实习近平总书记等中央领导同志重要指示批示精神和省委省政府的部署要求，深刻汲取事故教训，进一步加强当前安全生产和消防安全工作，现将有关事项通知如下：

一、提高政治站位，坚决扛稳防范重大安全风险的政治责任。

冬季气候严寒、风干物燥，用火用电用气量增加，历来是火灾事故的多发季节，特别是当前气温骤升骤降，极易发生亡人火灾事故。各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和消防安全的重要指示批示精神，进一步树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，以高度政治自觉抓好重大安全风险的防范化解，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。要清醒认识冬季火灾易发高发的特点，层层、行行、点点压实安全生产责任，切实增强工作主动性和针对性，精准施策、消除盲区、堵塞漏洞，坚决筑牢安全防线。各级领导干部要坚持“党政同责、一岗双责”，以上率下、挺膺负责，亲自研究部署、督办落实，切实抓紧抓实

抓细各项措施落实，以实际行动和实际效果捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。

二、深刻汲取教训，立即开展人员密集场所的排查整治。各地各部门要深刻汲取此次火灾事故教训，坚持铁心、铁面、铁腕、铁规、铁痕标准，综合采取有力措施，严格开展消防安全排查整治。各地要组织相关部门对国有企业、大型民营企业、厂中厂及劳动密集型企业，特别是内部设置的混合使用建筑、多种功能场所、员工集体宿舍等人员密集场所，开展消防安全排查检查，重点整治安全疏散条件不足、防火分隔不到位、消防设施损坏、违规住宿等突出问题，综合运用法律、行政、媒体等手段，确保在最短时间内整改到位。对存在重大火灾隐患随时可能造成群死群伤恶性火灾事故的单位、场所，要依法果断采取停产停业、停止使用等措施手段，坚决防止事故发生。要持续强化科技赋能，推进智慧消防建设及应用，利用电气火灾监控、智能视频监控、水压监测、可燃气体探测报警自动切断等科技防范措施，攻坚破解消防安全难点痛点，最大限度将火灾隐患消除在萌芽之时、成灾之前。

三、坚持举一反三，强力推进冬春火灾防控工作和重大风险隐患专项排查整治行动。各地各部门要认真贯彻落实 11 月 10 日省政府召开的全省冬春火灾防控暨森林防灭火电视电话会议有

关精神，逐一梳理今年以来排查发现的重大火灾隐患，以及国务院安委会暗访检查交办的问题，分类施策、强力整改，坚决确保按时销案。教育、民政、卫健、住建、商务、文旅、农业农村、邮政管理等部门要按照相关法律法规，对学校、幼儿园、校外培训机构、民政服务机构、医院、大型商业综合体、文博单位、高层建筑、客栈民宿、快递企业等场所分行业开展消防安全治理，督促单位抓实日常巡查检查、动火作业管控、安全疏散管理和消防设施运行等重点环节，从严落实主体责任。其他行业部门要按照“三管三必须”要求，抓实抓好本行业领域的火灾防范工作，坚决确保消防安全。各行业部门要按照《关于坚决整治违规施工和违规电气焊作业的通知》（豫安委〔2023〕22号），各司其职、协同配合，全链条、全环节抓好违规电气焊作业整治，严格行业准入和资质管理，从严打击无证上岗、违章动火行为。各地要发动乡镇街道基层力量，加大居民小区、“九小”场所和沿街门店排查力度，集中整治电动自行车停放充电、违规用火用电用气、违规留宿住人、占用堵塞疏散通道等突出问题，严防“小火亡人”。同时，矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、燃气、校园、景区、特种设备、能源等其他行业领域相关部门也要举一反三，深入研判安全风险，扎实推动全省重大事故隐患专项排查整治行动，全面排查治理各类风险隐患，全力筑牢安全生产防线，坚决

防范遏制各类生产安全事故发生。

四、深化宣传培训，着力提升公众消防安全素质。各地各部门针对冬季火灾特点，围绕“预防为主 生命至上”宣传主题，区分场所受众开展火灾案例警示，剖析火灾原因，解读事故教训，以案说法、以案警示，提高社会公众安全防范意识。要充分发动社会单位，尤其是商场市场、宾馆饭店、医院、学校、公共娱乐场所、养老院、福利院和劳动密集型企业等人员密集场所，结合单位实际和人员特点，全面开展灭火和应急疏散演练，切实做到一旦出现火情，能够快速有效组织人员疏散逃生。各地要发动乡镇街道、村（居）委会、公安派出所等网格力量，常态化宣讲防火灭火知识，发动群众开展“三清三关”（清走道、清阳台、清厨房，关火源、关电源、关气源）活动，提醒广大公众防范和消除火灾隐患。宣传、文化、广电等部门要利用广播、电视、报刊、网络等，通过发布公益广告、字幕、播放火灾警示片等形式，大力普及自防自救知识。

五、强化督查暗访，坚决确保各项工作措施落实落地。各地要加强暗访督查，对工作推进不坚决、不扎实，隐患排查有死角、有盲区、有漏洞，问题整改不精准、不果断、不到位的，及时采取约谈提醒、通报警示等措施，推动工作落地见效；对因工作落实不力、防范措施不实、隐患长期“挂账”，造成发生亡人及有影

响火灾事故的，要按照“四不放过”原则，认真组织开展火灾事故调查处理，依法依规严肃追究火灾事故单位、相关部门和人员的责任。省安委会、消安委将派出工作组，采用“四不两直”方式深入各地开展暗访检查，严肃责任追究。



抄送：国家消防救援局，省政府办公厅

河南省消防安全委员会办公室

2023年11月17日印发

经办人：时亚楠

电话：0371-66615268

共印 60 份